

印尼华文教育联合总会 与各省联手成功举办首期华文水平测试



总会-吴少冰



廖省-陈慧珠



东爪-韩江安



中爪-郑金芳



苏北-罗爱瑾



西加-陈燕娜



西爪-林婷婷

【本报讯】2020年9月12日，印尼华文教育联合总会联手全国各省华文教育统筹/协调机构举办首期华文水平测试(简称“华测”)线上考试。来自雅加达、东爪哇、中爪哇、西爪哇、日惹、苏北、廖省、廖群岛、苏南、占碑、西加、东加、南苏、万登和巴布亚共计366名考生报名参加了考试。此次华测考试由中国广州暨大华文水平测试研发中心主办，印尼华文教育联合总会承办，并由东爪哇华文教育统筹机构、中爪哇华文教育协调机构、西爪哇华文教育协调机构、西加华文教育协调机构、苏北华文教育促进会及廖省华文教育协调机构联合协办。在大家同心协力、共同努力之下，印尼华教联合总会首期全国华测考试取得了圆满成功。

半年了，受新冠疫情影响，学校停课，华文补习班也受到严重摧残。但是，为了印尼华文教育的继续发展，为了保住华文教育的星星之火，华教总会联合各省华文教育工作者，努力克服困难，不仅要做到停课不停学，还要积极开展华文教育各项活动，绝不能让印尼华文教育因为疫情就此停下脚步。

万事起头难，华教总会华测工作小组于7月12日首先举办了线上说明会，全国各省近300名华文老师的踊跃参与。为了保证首期考试工作顺利进行，工作小组规定每位老师只能推荐5名学生参与。报名工作

很快展开，得到全国各地华文教育单位的积极响应，并在预定日期内截止报名。随即各分级考点的任务分配工作得以落实。在此特别感谢各省华文教育统筹/协调机构领导的大力支持。9月3日，华测工作小组与全体分级考点负责老师举办了线上筹备会议，大家就考前各项准备工作及注意事项做了全面的交流。详见下表：

印尼全国华测考试各级分考点工作分配表：
考试日期：2020年9月12日入场时间：13:00 WIB
考试时间：14:00 WIB

分级考点	协办单位	考点负责人	考生人数	考试时长
华测一级	西加华文教育协调机构	陈燕娜	38	25分钟
华测二级	廖省华文教育协调机构	陈慧珠	50	40分钟
华测三级	西爪哇华文教育协调机构	林婷婷	86	50分钟
华测四级	苏北华文教育促进会	罗爱瑾	61	55分钟
华测五级	中爪哇华文教育协调机构	郑金芳	29	65分钟
华测六级	东爪哇华文教育统筹机构	韩江安	101	80分钟

为确保首期全国华测考试顺利进行，华测工作团队建了WA管理群和各级考试群。并与暨大华测总部

保持密切联系，及时解答各种问题。工作小组认真阅读华测总部发来的资料，考虑到年纪小的考生和家长的华语水平，还特别做了印尼语翻译。各分级考点老师有的还做了视频示范，有的还以图文的方式，编制出详细的考试操作步骤。9月5日下午2点，六个分级考点同步举办线上模拟测试。让全国考生通过模拟测试，熟悉考试操作流程与样卷模板，为一周后的正式考试做好充分准备。

9月12日下午1时，六个分级考点的负责老师和监考已做好全面的准备工作。各级考生陆续进入考场，考试运作程序按部就班有序展开。1时50分，华测总部主考官分别进入六大考场，接着宣布考试口令，考试正式开始。华测六个等级各年龄段的考生们认真思考，专注答题，并确保按时提交试卷。考试完毕，考生们下线离开考场。整个考试过程，规范有序，顺利完成。虽然有的个别考生遇到网速慢等断线情况，但基本上都能得到及时解决。经过近3个小时的连续作战，工作小组及监考老师终于可以松了口气，总算胜利完成任务了。感谢工作团队的无私付出，相信这是一次难忘的成长经历，是一场疫情下工作能力的考验，大家的努力将得到认可与表彰！

印尼华文教育联合总会供稿



三级监考人员



六级监考人员



考生



考生



考生



考生

守得云开见月明，静待花开终有时 ——印尼疫情下的华文推广教育

雅加达吉祥山三语国民学校 梅英

在中国，四川，峨眉三小这个优秀的集体中
我很普通，却很幸运
满载期望，远赴印尼教汉语
知足而坚定，热爱且上进
惟愿成为那点点微光
点亮温暖与希望
我们守望相助，共战疫情
汇聚璀璨的中国力量
盼雨后彩虹，世间万物皆安好
——题记

提笔记录在印尼战疫的日子，已是宅家180多天了。回望三月至九月Zoom线上华文推广，回忆满满。

(一) 印尼战疫篇

2020年3月16日，印尼官宣学校停课，宅家开启Zoom线上中文教学。针对孩子们战疫知识的匮乏，Zoom的第一节课给孩子们展示如何佩戴口罩，孩子们动手能力极强，一学就会。接下来如何正确摘取口罩以及如何鉴别口罩真伪的教学，连线中国四川峨眉山市人民医院彭白菊医生线上演示，孩子们轻松get了技能，并发布视频到YouTube，让更多的印尼孩子了解；而后利用儿歌形式，孩子们在愉悦的歌声中学会了七步正确洗手法，迫不及待地给老师分享了视频与图片。看到孩子们宅家小手牵起大手的科学战疫，内心激动不已。

(二) 中国传统文化篇



孩子们宅家网课，与父母亲近的机会更多了，利用网课给孩子们分享一些中华传统美德故事，诸如《孔融让梨》、《黄香温席》、《程门立雪》、《铁杵磨成针》等故事，孩子们对故事情节很是着迷，让他们畅谈从故事中得到的启发时，纷纷跃跃欲试，各抒己见。他们认真的样子像极了学霸。

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂……”孩子们喜欢有律动的诗歌，跟着节奏朗朗上口，爱上了他们享受诗歌的样子。

孩子们对中华传统诗词饶有兴趣，连线了峨眉三小李晰璐同学，她采用了诵读、吟唱、歌舞等多种方式对《水调

歌头》进行了演绎，孩子们沉浸其中，被中华传统诗词的魅力深深吸引。

疫情期间恰逢端午，同孩子们一起云端包起了粽子，观看了端午的由来，从孩子们观看视频的眼神可以看出，他们对端午充满了好奇，对粽子的味道特别的期盼，末了一起唱起了一曲《粽子歌》，“裹一份爱，一份情，一份思念藏心底，抛入江河，让这故事永远，流传在记忆。不让孩子们忘记，五月初五的事迹。裹着粽子，说着古人的记叙。就在这个季节里，记得有人在等你，等你回家，一起吃着粽子，心里暖暖的……”恰巧在线上听课

的年纪古稀的印尼华裔林可风老师，在视频的那头眼眶湿润了，一位对华文推广教育有着特殊情怀的老师，此时已是百感交集。

与孩子们在线上分享国内峨眉三小庆祝端午的视频，孩子们一脸的羡慕。他们对中国京剧脸谱很是着迷，好奇那各种炫彩的神秘混搭，很多孩子在课后主动画起了脸谱，可爱无敌。

手语舞是孩子们的最爱之一，一首《听我说谢谢你》，孩子们用自己的方式表达了对逆行者的爱。

(三) 中国美食文化篇

宅家的日子美食不可辜



负，与孩子们在线上一分享美食。谈及中国美食，他们对中国的饺子颇感兴趣，Mellinna还特意写了一篇介绍饺子的短文，并且配以视频讲解，介绍起中国饺子，眉飞色舞，彻底惊讶到我了；罗淑莲同学用流利的中文介绍了中国美食——牛肉面，有滋有味儿，一碗鲜香美味儿的牛肉面令人垂涎欲滴。

(四) 云端祝福篇

在国际六一儿童节，给吉祥山三语学校的所有孩子们送上了节日的祝福。

特殊时节，特殊毕业。毕业要有仪式感，线上分别给六年级和九年级的孩子们送上了专属他们的礼物。海阔凭

鱼跃，天高任鸟飞。希望孩子们在未来的日子里，努力拼搏每一天，遇见最好的自己。

六年级的洪我慈妈妈电联我说，“老师分享的毕业视频，孩子每天都要回放好几遍！”那一刻，内心是激动且满足的，因为疫情，我们分别已久，记得中文老师就好。

(五) 线上培训篇

宅家的日子与线上充电很搭，华文推广教育小白的我庆幸能参加印尼三语协会的第一次线上教研讨论，收获满满。暑假期间，有幸参与了“2020年海外华文教师与社团骨干进修班”为期八天的线上钉钉培训，中国广西在印尼的深度耕耘，令川妹的我艳羡不已，期待咱们四川在未来的某一天，高调出境。来自广西华侨学校的老师们，都是满满的干货，参与他们的培训，受益匪浅。小白在线上养得“白白胖胖”，生活才有希望。风尘天外飞沙，日月窗间过马。魔幻的2020已经过去一大半，沉住气，生活照常过。很多时候，照常生活，就是对无常最好的抵抗。宫崎骏先生说：“没有无法治愈的伤痛，没有不能结束的沉沦。时间是最好的治愈系，印尼战疫，守得云开见月明，静待花开终有时。华文推广教育，未来可期，继续前行在路上吧！”